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Gazda és kereskedő.
A közelmúltban lezajlott szövetkezeti 

eszmeharczok, melyeknek felszínre hoza­
talát az ország zilált közgazdasági viszo­
nyai, a felvidék elnéptelenedése, a gazda 
anyagi romlása, a munkásnép nyomorú­
ságos helyzete és az ehhez járuló szám­
talan csapások okozták, — legszüksége­
sebb, illetve legégetőbb kérdéseket torlasz­
tották össze.

Azon vezérférfiak, kik lánglelkü haza­
fias buzgósággal léptek a tettek mezejére, 
egyedül a gyöngéket erőssé tevő szövet­
kezeti csoportosulásban vélik a kérdések 
tisztázását legjobban czélravezetőnek.

Az Országos gazdaszövetség és ennek 
keretében a hazafias mozgalomban tün­
döklő erényü Károlyi Sándor gróf bontott 
legelőször zászlót, látva a súlyos köz­
gazdasági helyzetet; az agráriusok élén 
menteni azt, a mi megmenthető. Az ő 
nemes kezdeményezése folytán léptek 
sorompóba az ország vezérférfiai, hogy 
az egyedüli czél, a szövetkezés keresztül­
vitelére a nemes gróf segítségére legyenek 
a most már honmentés számba menő 
akcziónak.

Ha a közelmúltban létesült kereske­
delmi érdekcsoportosulásokat, ringekeí, 
trusthöket, kereskedelmi vállalati szövet­
kezéseket élesen figyelembe vesszük, azt 
tapasztaljuk, hogy ezek mind meg annyi 
kincses bányáivá váltak az illető érdekel­
teknek, gyakran a mezőgazdasági viszo­
nyok hátrányára.

Es midőn a mindenkitől elhagyatott 
gazdaosztály és földmivelö munkásnép 
megmentésére a szövetkezeti eszmék 
kér észtül vil elében keresünk menedéket, 
mit tapasztalunk?

A kereskedelmi érdekkörök kitörő fél­
tékenykedéseit, ebből kifolyólag a gazda­
sági szövetkezetek ellen nyilvánuló mer­
kantil törekvéseket. A múlt években Mis- 
kolczon, ez év folyamán Aradon és Sop­
ronban a kereskedelmi kongresszusokon 
elhangzott beszédek foglalata mezőgazda­
sági szövetkezetek ellen irányultak.

Valóban érthetetlen, hogy azon nemes 
vezérférfiakat, a kik a védtelen földmű­
velő osztály és a szegényebb nép védel­
mét, annak megélhetési módozatait biz­
tosítani akarják, a nehezen küzdőnek a 
boldogulás és a haladás útját egyengetik, , 
a megérdemelt elismerés helyett, olyasféle i 
czélzattal, hogy a nagybirtokos sodorta j 
volna válságba a munkásnépet a föld 
bérletével s ehhez hasonló czélzatokkal 
gyanúsítják meg.

Ennek ellenében, ha jól megfontoljuk, 
a mint többször elmondottuk, hogy Ma­
gyarország földmivelö ország s ennek 
mezőgazdasági termelése volt a tápláló 
édesanyja a hazai kereskedelemnek, nem 
igaztalan álláspont-e a merkantilizmus 
részéről, a midőn harczot vesz fel azzal 
az áramlattal szemben, mely a mező­
gazdasági termelés föl lendítésére s ezzel 
kapcsolatosan a mezőgazda és földmivelö 
munkásnép boldogulására munkálkodik 
közre ernyedetlenül.

Másrészről fordítsuk meg az érem 
másik felét és megdöbbenve látjuk vég­

eredményében az alkoholizmus terjesztése 
által a föld népének erkölcsi és anyagi 
romlását.

A hazai kereskedelem emelkedjék hi­
vatásának azon magaslatára, a mely a 
mezőgazdasági termeléssel kapcsolatosan 
a közgazdasági békés fejlődés útjára ve­
zessen, mert bizonnyal mondhatom, hogy 
Magyarországon ha mezőgazdászat nem 
lesz, a kereskedő bezárhatja a boltot.

K—y Andor.

Széli a királynál.
A »Bud. Tud.« jelenti Bécsből: Szél! Kál­

mán miniszterelnököt a király tegnap dél­
előtt tiz órakor egy órai magánkihallgatáson 
fogadta. A magyar miniszterek és a szakelő­
adók ma délután 3 órakor visszautaznak Bu­
dapestre, a hol sürgős ügyek várnak elinté­
zésre. A magyar miniszterek ezúttal tiz napig 
tárgyaltak Bécsben. A tárgyalások nem vezet­
tek teljes eredményre, úgy hogy a két kabinet 
között még egyes differencziák állanak fennj 
melyeknek kiegyenlítése végett az osztrák 
miniszterek legközelebb Budapestre jönnek.

A kiegyezés.
A bécsi Information a következőket jelenti 

állítólag magyar liberális körökből: Az a je­
lentés, hogy az esetre, ha a kiegyezés parla­
menti elintézése nem sikerülne, Ausztriában 
ismét a 14. §-hoz nyúlnak, itteni politikai kö- 

' rökben csak mosolyt kelt és csodálkoznak 
! azon, hogy Ausztria bizonyos köreiben oly 
1 kevéssé ismerik a Magyarországon uralkodó

A „TISZÁNTÚL“ TARC ZAJA

Appellácziók a Curiá'ba- Pápai 
kiváltságok és felmentések.

Irta: dr. Tóth-Szabó PA1*

, , A XV. század törvényei igen gyakran fog- 
lalkoznak az egyházi igazságszolgáltatással, 
hzek közül egyesek az egyházi bíráskodás 
jogkörét szabályozzák, mások a per folyama­
ira vonatkoznak. Ez utóbbiak különösen azt 
okozzák, hogy a magyar honos, akár egyházi, 
. r világi, ne forduljon már első fórumon 
Ws-bajos dolgával a római Curiához, de f 
St ,az est'tben, ha a hazai törvényszék i 
a.lkezésével nem volna megelégedve, appel- í

„ utján viheti ügyét a pápa elé.' A ki ! 
z ellen vél, Mátyás törvénye az ilyet, ha ja- •

z* felolvasta a Biharmegyei és Nagyváradi régé- i 
, történeti társulat közgyűlésén.

L i«< V többek között: 1440. VI. 1445. XVI. 1447. 
-J*'1- MX. I486. XLIV. XLV. 1492. XLV. 1498. LXHL '

vadalmas, javadalma elvesztésével, hanem java­
dalma?, főbenjáró büntetéssel sújtja. Ulászló 
törvénye pedig azt mondja, hogy az ilyeneket 
»el kell fogni és a királyi felség kezébe kiszol-

' gáltatni és a csonka toronyba zárni «
Kitűzött czélunkhoz képest itt is csak 

í azon esetekre szorítkozunk, melyek szigorúan 
a váradi egyházmegyére vonatkoznak, összes, 
kutatásainknak ez irányú eredményét máshol 
ismertetjük.

Pogány Zsigmond és káplánja, Mátyás, a 
kalocsai megyéből, elfoglalták a gyulai plébá­
niát a váradi megyében. Szerintük »canonice« 
üresedett meg s ők szintén »canonice« vették 
birtokukba. De nem így gondolkozott Simon 
cs nádi kanonok s maroson-íuli főesperes. 
Azt vitatta, hogy a javadalom s így az ado­
mányozás joga is ő hozzá tartozik. A dolog 
perre került. A váradi püspök helyettese, 
Alattyáni Miklós, sebastei felszentelt püspök s 
nagyprépost az ügy megvizsgálására Váradi 
Mihály kanonokot küldte ki, ki az egyházi 
tudományokban, jelesen a jogtudományban, 

nagy jártassággal bírt, baccalarius volt.1 Mi­
hály kanonok Simon főesperes javára döntött 
s kiközösítés alatt hagyta meg a gyulai plé­
bánia birtokosainak, hogy távozzanak belőle. 
Pogány Zsigmond azonban még most sem 
hiszi elveszettnek ügyét s káplánjával együtt 
megfelebbezi az ítéletet a római Curiához, az 
excommunicatio feloldását s uj bíróság kikül­
dését kérvén.2

Tö vényeink szellemének megfelelőig, fel 
lebbezés utján keresi igazát a curiában Csák 
Mihály váradi lakos is. Bizonyos malom miatt 
keveredett pörbe a váradi, Kér. Sz. János- 
káptalanával. Azonban Májas Mihály Csanádi 
főesperes és Balázs, a Megváltóról czimzett 
Csanádi prépost, a káptalan javára döntöttek. 
Csák Mihály Rómába apellál. Különösen hang­
súlyozza, hogy a bíróság az ő felvilágosításait 
hallgatással mellőzte. Miért is olyan bíróság ki­
küldését kéri, hol a világiak is részt vehetnek.’

’ V. ö. Bunyitay, id. m. II. 161—162. 1.
■ A supplicatio a Dat. reg.-baa, T. 996. f. 189.
» A Datariaban. T. 996. f. 78. még egyszer f. 162.

Van szerencsénk T. vevőink s a n. é. közönség szives tudomására hozni, 
hogy az őszi és téli idényre mindennemű női, férfi, leány és gyermek bőr. lack, posztó 
Carlsbadi ozipöink, valamint úri es fiú plüseh, posztó és leden kalapok, férfi fehérnemüek, 
kesztyűk, harisnyák, nyakkendő újdonságok, mindennemű kötött és szövött, valamint Jaeger- 
áruk stb. teljes választékban megérkeztek, melyeket meglepő Olcsó árakon bocsáj- 
tunk a vevő közönség rendelkezésére.

Lelkiismeretes kiszolgálás, mint az egy szolid czégnél természetes!

FABRY TESTVÉREK nagyáruháza
Nagyvárad, Olaszi, Fö-utcza.
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hangulatot. Ha becsületesek akarunk lenni, ki 
keil jelentenünk, hogy Magyarországon kevés 
politikus van, aki szive mélyében ne óhajtaná 
az önnálló vámterületet és ha a kiegyezésnek 
a parlamentben mégis impozáns többsége lesz, 
úgy ezt csak a politikai raison teszi, amely a 
67-es alapon álló képviselők nagy többségét 
ebben a kérdésben vezeti. Ezek azért foglalnak 
állást Ausztria és Magyarország gazdasági szö­
vetsége mellett, mert ez egyszersmind garan- 
cziát képez a monarchia két államának politi­
kai szövetségére nézve.

Máskép all azonban dolog a
párttal. Ennél a pártnál ez az államjogi tekin­
tet teljesen elesik és a párt nagyon szívesen 
venné, ha Ausztriában a császári paragrafust 
kellene alkalmazni, mert ez a legbiztosabb 
eszközt nyújtaná neki a kiegyezés elleni harezra- 
Ezt jól tudja agy az osztrák, mint a magyar 
kormány és Budapesten meg vannak győződve 
arról, hogy a kiegyezés vagy parlamentáris 
utón jön létre, vagy sehogysem.

függetlenségi

része felelet üdvözlésekre és részvéttávirat el­
hunyt kiválóságok családjához.

A császár olyan nagy súlyt fektetett erre 
a könyvre, hogy saját felügyelete alatt rendez­
ték sajtó alá. Egyes feltűnőbb s nem éppen 
kellemetes hatást keltő beszédének a kiadásá­
ról le akarták beszélni a császárt, mire meg­
jegyezte: Azt hiszem, ami minden német pol­
gárnak szabad, azt nem tilthatják el a német 
császárnak sem.

így történt, hogy a könyvben összegyűlt 
minden sértő kijelentés, kíméletlen kritika, 
provokáló szónoklat, amelyet a császár elmon­
dott s amely annak idején nagyon sok kínos és 
éles polémiára adott okot.

3. §•
Ha a villamos áram egy évben 500 órán 

felül használtatnék, az 500 órán túl eső rész­
nek az ára hektowattonként 4 fillér.

Magyarázat:
E szerint egy hektowaltnyi áram kerül, ha 

évente 
500 órán át fogyasztatik 100 wattóránként 
800 
1000 
1200 
1500 
2000 
2500 
3000

»

6.0»
5.5 »
5.3»
5. »
4.8 »
4.6»
4.5 »

álb.pit-órák száma úgy 
áramszámláló által rau-

A spanyol anyakirályné íérjhez- 
menetele.

A spanyol anyakirályné nemrégiben letette 
a kormányzás gondjait, amivel fölszabadult az 
alól a kötelezettség alól, hogy régenssége alatt 
nem hagyja fi az ország tuöletél. — Mária 
Krisztina hamarosan élt is ezzel a szabadsa­
gával s útra kelt rokonai látogatására. Nsm- 
r 
bécsi -----
hogy egybekelt főlovászmesterével, 
gróffal. Mint I-------- -- -
resztelést most a Figaró raegczáfolja. A cáfo­
latról neui tudható, ho.;y a spanyol^ udvarból 
ered-e 
sülése.

A város villamos világítása.
(Vége.)

IV. RÉSZ.

Árszabás.
Nagyvárad városi villamos telep a, villa­

mos áramot a következő árakért szolgilta.jíi.

A) Világítás czéljaira.

. Nem-
Bécsben is járt az anynkirélyn ■, akinek 
tartózkodás? alatt az a hír terjedt el, 

' Escosura
Parisból táviratozzák, ezt a hi-

vagy frauczia újság magánérte-

A bevonult 
levelek, 
könyvet

Vilmos császár könyve
németek sokoldalú uralkodója 

az irodalomba is. Császári beszédek, 
rendeletek és telegrammok cziraen
adott ki, amely magában foglalja a császárnak 
uralkodása óta elmondott beszédeit, nevezete- 1 
sebb rendeletéit és különféle, jobbára újságok- j 
ban is közölt telegrammjait, amelyek java- í

Nagyvátad város közvilágításának köz és 
nyilvános városi czélokra szolgáló épületeknek, 
községi iskoláknak, színház, azok világítása szol- 
fialtatásáért a város közönsége a villamos mű 
pénztárának évi átalányt fizet, a mely átalány 
évről évre a törvényhatósági bizottság által a 
rendes költségvetés tárgyalása alkalmával álla- 
pittatik meg s félévi előlege., részletekben utal- 
tatik be a villamos mű alap pénztárába.

2. §.
A villamos áramnak az ára, viláiitásra 

hektowattóránként (100 wattonként és óránként 
7 hét fillér. Magyarázat:

E szerint kerül:
1 drb
1 »
1 *
1 »
1 »
1 »
1 »
1 »
1 »

10 gyerty. izzólámpa aratni óránként
16 » » » »

Az évi használati 
tátik meg, hogy az _------ ; '
tatott egész évi hektowattóra fogyasztás elosz- 
tatik az egész berendezésben foglalt áramfo­
gyasztó készülékek igy, pl. a lámpák, fűtőtestek 
egyidejű, hektovattban mért áramfogyasztásával.

4. §•
Olyan világítási berendezések, vagy világí­

tási berend zések oly részei, melyek csak nap­
pal reggeli 7-től esti 4 óráig, vagy csak a nyári 
idényben (ápril 1-től szeptember 15-ig) hasz­
nálnak áramot, külön esetröl-esetra megállapí­
tandó árkedvezményben részesülnek.

B) Motorikus és egyébb ipari czélokra

5. §•
A villamos áram ara motorok hajtására 

vagy más ipari czélokra tekintet nélkül a nap 
szakára, melyben az áram haszuáltatik, hekto­
wattonként és óránként 3 fillér. , ,

i Az esetre, ha az áram évi 1000 oran túl 
vétetik ;gé :ybe, a többié, fogyasztásét', hekto­
wattonként és óránként 2 5 fillér, azon meg­
szorítással pedig, hogy az áramba téli hónapok 
esti órájában vagyis szept. 15 tői marczius hó 
31-ig esti 4 órától éjjeli 11 óráig ne használ­
tassák, hektowattonkint és óránkint 2 fillér, 
mely árból engedménynek helye nincs.

Magyarázat:
E szerint az árengedmények tekintetbe vé- 

tele nélkül, kerül

10
12
16
10
12
16

amp. köz. ivlámpa

brilliáns

24
28

32
38
56

a) korlátlan használat esetén

HP. motor 
l/s
1 *

árama 1 óráig mintegy
» 1 » »
» 1 » »

1.0 fill.-be
20 »
30 »

2 » > 1 > » 55 »
3 * » 1 » * 82 »
5 » » 1 » » 135 >

A hányféle a supplicáló személy, annyi­
féle a supplicatió tárgya is. Ezek a suppli- 
catiók mindennél világosabban bizonyítják azt 
a bizodalmát, melylyei hazánkban a Curia iránt 
viseltettek.

A váradi minoriták Szent Létekről leve­
zett egyházában jámbor hívők társulatot, »con- 
fraternitas«-t alakítottak. Máthé deák és Ta- 
. sás testvérek, Szabó Tamás, Horváth Már­
kon s még többen azért folyamodnak Rómába, 
hogy a pápa erősítse meg társulatukat. Ha — 
mondják — testvérületök megnyeri a pápa 
megerősítését, még számosabban lépnek majd 
a társulatba.1 Kálmáncsehi Domokos váradi 
püspök búcsúkat kér egyháza számára 
oda irányul, hogy mindazok, I ’ 
nyolczada alatt vagy Gyertyaszentelő Boldog­
asszony ünnepén ájtatos szívvel raeggyónnak s 
ez ünnepnek úgy az első mint a második ves- 
parásán kezükben égő gyertyákkal vesznek 
részt, 200 napi búcsúban részesüljenek.’

Csak a legőszintébb elismerés és dicséret 
hangján szólhatunk azokról a derék férfiakról, 
kiket Krisztus szeretető, buzgóságuk heve ten­
gerentúli földekre, a Jordán partjára vitt. E ! 
korszak bomlása közepette, a nem biztos és > 
rendszeres közlekedési eszközök mellett való- i 
ben heroicus cselesedet. Társadalmi állásukat ; 
tekintve, jobbára a papi rendhez tartoznak, '. 
elvétve azonban akad közöttük világi nemes is. , 
Mindnyájan tavasszal, áprilisban vagy május-

' U. ott. T. 1104. f. 252.
• II. ott. T. 1012. f. 250.

i, Kérése 
kik Karácsony

ban indulnak, mikor a tengeri utazás keve­
sebb veszedelemmel jár, mint a téli hónapok­
ban. Sohasem egyedül, de mindig 
ságban.

Két váradi kanonok nyitja meg e 
dokok sorát: Bigaméri János éi Baki 
bás. Az első köleséri fő spi res, az 
szépmüvőszetek mestere, az 
előkelő Baki család sarja.' Valószínű, 
Baki Barnabás veti fel az eszmét, mint. 
Olaszország iskoláiban nyerte magasabb kiké 
peztetés t s 1493-ban az örök városban 
csak megfordult, de huzamosabb ideig tartóz- i 
kodott, a mikor is testvérével Lászlóval s en- ’ 
U"k Krisztina n vü f Ínségével beiratkozott a 
jócselekedetek révén jeles emlékű Szent Lélek 
'.ársulatba.2 Az ő bu gólkodásának köszönhető, 

I hogy három év múlva Bagaméri János is be- 
■ iratkozik ugyanezen társulatbi.3 1496-ban mind­

ketten ezért folyamodnak a Curiába, hogy fő- 
r-speresi, illetőleg kanonoki javadalmaiktól távol, 
a szeniföldre zarándokolhassanak, hogy ott ön­
magukért, — mint mondják — s jótevőikért 

! imádkozhassanak.4 A szentföldre igyekszik Varga 
Mihály várad-egyházmegyei pap is, egy másik 
társával." Úgyszintén Péterit Balázs áldozár né­
gy edmagával.®

1 Bunyitay, id. m. II. 167.
’ Liber confraternitalis Spiritus S. de Űrbe, Mon. 

Vaf. I. V 23.
3 Liber confratern. Spir. S. Mon. Vat. I. V. 53.
* A supplicatió a Dataria levélt. T. 1013 f. 36. 
‘ U. ott. T. 1015. f. 223.
• I . ott. T. 1074. f. 8.

társa-

zarán- 
Barua- 

utóbbi a 
arad-vúrmegyei 

hogy 
i ki j

nem

Vannak, kik kitüntető czimekért, kiváltsá­
gokért supplicálnak Rómában.

így Bán Pál budavári plébános azért ese­
dezik,' hogy Boldogasszony egyházában egYs^ru 
presbiter létére főpapi jelvényekkel .misíi/a-- 
sen s püspökök módjára oszthasson aktáitaz 
egybeseregletteknek. S a pápa teljesíti 0Z’ 4 
kérelmet.1 Mások a pápai kamarási, k:Pu” 
méltóságok czimeiért folyamodnak. Mindez * a- 
egyházi hierarchiában már magas fokot 
egyháziak. Váradi Pál, Váradi Péter erst me 
testvér-öcícse. már esztefgomi nagyprépost, h 
kor VI. Sándor kinevezi kamarásává.2

A már ismert Bocikai Miklós egri, mis.ei- 
veszprémi prépost egyszerre, még U!<■ ■;'.'IOL 'K 
hűséggel szolgálja mitt »orator« a római ' 
riánál. Mint ilyet, tehát a király h.vamlo im 
bízottját díszíti VI. Sándor a pápai kapfö -

■ mével.3 A kiváló Bodroghi Ffllöp jogtudi r, ' 
'• győri káptalan őrkanoaokja. s mint >oc■ • 
i Ulászló megbízói ja a Curiában, « .yanazen 
i tüntetésbe:i részesül.4 Pápai káplánok * 
! Palóczi Domokos Ide zi s János jaszól PrvP° 
I tok is.5 A váradi egyházmegyét is i-rte 1’.
I tüntetés: Tamásfi Dénest, a váradi kapta a. . 

nak több mint két. évtiz d. n azllor
1498 ban már olvasó-kaiiouokját » . . 1 •

’ U. ott. T. 1035. f. 22., T. 1037. f. HE
’ Kollányi, id. m. 117. 1. ,n.-.rcz 10.
’ A bulla a Dataria regestaiban 14’6. m.
‘ A supplicatió ugyanott, f. U 13. t.i'-- ig()
6 Moumenta Vaticana, Ser. 1. ton. HL
8 Bunyitay, id. m. II. 155.
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a téli esti órák kizárásával való üzemben.

a HP motor árama 1 óráig mintegy 7 fill.-be 
, »1» » 13»

’’ , » 1 » » 20 »
2 » » 1 » » 37 »
o » » 1 » » 55 »
" » » 1 > » 90 »

Ha a motorok nem telj? meg; - t iel ssel 
működnek, akkor áramfogyasztásuk i-isebo a 

az áramköltség is kevesebb lesz.
Az évi használati órák száma úgy állapit- 

t-Ok meg, hogy az áramszámláló által muta­
tott évi összes fogyasztás hektowatt órában el- 
osztatik a berendezésekben alkalmazott összes 
motorok és egyéb motori fogyasztó áramkészü­
lékeknek a villamos teleptől előre megállapított 
összes hektowatt szükségletével.

Az elektromotorokat világítási gépek haj­
tására vagy világítási akkumulátorokat töltő gé- 
ptík hajtására használni nem szabad-

Ha ilyen eset mégis előfordulna, a motoj 
rok egész áramfogyasztását a világítási ársza- 
Ijjs szerint kell megfizetni.

Ha a fogyasztó azon elvállalt kölelezetlsé- 
gét hogy berendezését a megszabott esti órák­
ban kikapcsolja, be > ein tartaná, úgy áramfo­
gyasztása a konstatáld előtti egész szerződési 
idő tartamra a magasabb árszabás szeriül fog 
elszámoltatni s ezenkívül büntetésképpen min­
den áthágási esetben berendezett HP.-ként, 50 
koronái tartozik a városi pénztárba befizetni.

A városnak josia van az ilyen korlátolt fo­
gyasztás üzemi idejéről a helyszínen meggyőző­
dést szerezni, esetleg önműködő kikapcsolókat 
órákat alkalmazni.

7- §•
A villamos áramot havi vagy évi átalány­

összegekért is szolgáltathat a villamos telep, az 
átalány összeg nagyságát valamint azátaiányo- 
zás egyél) feltételeit minden egyes esetben a 
villamos telep igazgatója véleménye alapján a 
villanyteh’p felügyelő-bizottsága állapítja meg s 
ezen egyezség jóváhagyás végett a városi ta­
nácshoz beterjesztendő.

Most hát van példa közelben is. A mi 
szőkébb pátriánkban, Biharországban van 
egy község, melynek lakossága vérig in­
gerelve, végelkeseredésben halálos fenye­
getéssel biztat minden hatósági embert, 
a ki a lábát a községükbe meri tenni.

Álmosdról, Biharmegye egyik legrégibb 
i falujáról van szó. Innen kerültek ki a 
i Kölcseyek, Kazinczyak, Zayk, Fráterek, 
i Gulácsyak, Miskolczyak s annyi más ki- 
I váló családja Biharnak, kezdve az Árpádok 
i korától, le egészen a mai napig. Most ezt 
| az egész falut, úgy a hogy van, minden 

házával, földjével, a gazdák összes ingó­
ságaival együtt valami Back Fülöp nevű 
ur el akarja árvereltetni.

Egy falu eladó! Ki ad többet érte?
A szegény emberek zokognak és fenye­

getőznek, Back Fülöp nem enged, mi 
pedig elképpedve állunk a modern jog­
rend előtt, mely a közérdek ilyen világos 
sérelmét, egy község kiliczitálását meg­
engedi.

*

A?, eset a következő:
Almozd község egész hutára és környéke 

nagyobb birtokoktól áll. népnek nagyon 
kevés föld jutott, azelőtt az egész község 
jobbágy és zsellér volt. Mikor kihirdették a 
jobbágyság eltörlését, ugyanazok a viszonyok 
maradtak fenn, amik azelőtt, voltak, szabad 
volt ugyan a nép, de nem volt földje, nem 
volt, amin dolgozzék. Nagyon természetes, hogy 
ily viszonyok között kapva kap a nép azon az 
urssági birtokon, amely fölszabadul, eladásra 
kerül. Egy ily urasági birtok feldarabolása 
okozta most Almosd község bukását.

Almosd község határában feküdi gróf Zay 
í Albertnak 1230 kis magyar hold térj dalmű 
i birtoka. Hegedűs Béla fővárosi ügyvéd, volt 

országos képviselő s a Magyar Színháznak volt 
igazgatója, 109.930 forint vételárban megvette 
a birtokot. A vételár első felének a határideje

■ lejárt, Hegedű- nem fizetőt.
Miután Hegedűs a vételár másik felét sem 

l tudva a kikötött időre lefizetni, Zay gróffal 
, úgy egyezett meg, hogy a megvett birtokot ő 
. is eladja. így történt aztán, hogy Almosd köz­

Egy falu! Ki ad többet érte?
Mesének mondották azokat a kegyel­

lenségeket, a melyeket a Felvidéken el­
követtek a tudatlan, szegény nép ellen. 
Könnyű volt mindent mesének nyilvání­
tani, messze a Felvidék s közel vannak 
azok, a kik az efféléket nem igen szeretik 
elhinni.

ség lakossága kapva-kapott a birtok-testen s 
170-en egyetemlegesen megvették az 1200 
hold terjedelmű birtokot ugyanazokkal a fize­
tési kötelezettségekkel, mint amelyekkel azt 
Hegedűs megvette.

Időközben Hegedűs Béla újabb birtokvásár­
lásba keveredett, megvette Back Fülöptől 
360.000 forinton annak egyik vasmegyei bir­
tokát. Hegedűs ennél a birtoknál épp olyan 
fizetési zavarokkal küzdött, mint a Zay-félénél. 
Backnak sem tudott fizetni, de hogy mégis 
valami födözetet adjon a birtokra, átruházta 

i Backra az álmosdiak 56.000 forintnyi tartozá- 
I sát. — Innen kezdődik aztán a község igazi 
i Odisseája.

Back Füiöp, amint átvette a tartozást, — 
i rögtön fölszólította a lakosságot, hogy fizessen 
I Természetesen, nem tudtak fizetni, miután nem 
! kapták meg a második kölcsönt. A falu meg- 
l hatalmiizottai erre szaladtak fűhöz fahoz köl- 
l csönéit, azonban nem kaplak sehol sem. — 
i Kérték, i’imánkodiak Backnak, hogy engedjen 
■ határidőt a részlet lefizetésére, vagy maradjon 
! ő meg hitelezőnek s a község é vek múlva le- 
j törleszti a tartozást. Back azonban hajthatatlan 
i maradt, bepörölte a 170 gazdát a budapesti 

VIII-ik kerületi járásbíróságnál, a mely a gaz­
dákat egyetemlegesen elmarasztalta s a vég- 

I rehajtást nemcsak a Zay-féle földre, — de a 
1 gazdák összes ingó- és ingatlan vagyonára 
I is elrendelte. Ezután megindultak az egyezke- 
! dósi kísérletek, s a szegény parasztok fizettek 
I jobbra-balra, perköltség fejében fizettek tízezer 
I forintnál többet, fizettek ügynöki közbenjárás 
I fejében, kamatra, más egyébre, csak a tőke 
i törlesztésére nem adtak a lefizetett pénzekből 
i 
i semmit.
) Folyt hát a pör. Végrehajtást vezettek az 

összes vevők ellen. A mull héten járt künn a 
községben a végrehajtó küldöttség: Back Fülöp 
bankár megbízót i ja: Barta dr. nagyváradi 
ügyvédjelölt és Jóni Lajos székelyhídi bírósági 
végrehajtó. A szerencsétlen emberek zokogva, 

' kétségbeesetten fogadták őket. Egyesek kijelen- 
! tették, hogy szívesen fizetik a rájok eső részt, 
1 csak szabadulhassanak; mások is, akiknek a 
’ birtok jövedelméből semmi részök nem volt, 
i hajlandónak mutatkoztak erre, de a végrehajtó 
■ nem fogadhatta el az ajánlatokat, — mert

»motu proprio« a pápai káplánok sorába emeli.’ 
Ezek után nem fogunk csodálkozni, ha azt ol­
vassuk, hogy a már nagy, országos tekintélyű 
Szathmári György kanczeltár, több préposti 
süvegnek a birtoko a, majd váradi püspök, 
csakis 1498-ban veszprémi püspökségét pár 
hónappal megelőző iuöb u részesül abban a 
kitüntetésbe;;, hogy »lázatos folyamodására 
VI. Sándor a pápai káplán czitnével ékesíti.'2 .

Már nagyon jól tudjuk, hogy a tárgyalt ; 
korban olyanok is kap ak egyházi javadalmat, 
kik nem voltak papok, legfeljebb a kisebb : 
rendeket bírták. Egyik jellegzetessége ez e kor- i 
nak. Frakoói Szálkái Lászlót hozza fel mint e I 
szellem tipikus képviselőjét.’ Egri püspök volt , 
wär, de nemcsak, hogy püspökké nem szentel- , 
tette magát, de még csak áldozó-pap sem volt. , 
-sak a kisebb rendeket bírta, midőn 1524-ben ! 

a prímást széket elfoglalta s csak az éppen I 

. ' A supplicatió a Daterca regest. T. 1037. 1'. 136. í
Í498. jul. 20.

’ V ott. T. 1067. f. 36. 1498. nov. 10.
1 Frakoói, a magy. kir. kegyurijog tört. 216.

Magyarországban tartózkodó Gampeggio bibor- 
nok s pápai legátus tudta rábírni, hogy a fel­
sőbb rend- két felvévén, tőle magát püspökké 
szenteltesse.

Szálkái esete nem áll egyedül. Szathmári 
György 1495-ben ura a fehérvári Szent Miklós- 
prépostságuak. Teljesen világi ember, Rómába 
folyamodik, nemhogy felszentelte!hesse magát, 
hanem, hogy még két más javadalmai elfogad­
hasson.1 1497-ben már erdélyi prépost s most 
azért folyamodik, hogy ne kelljen magát fel­
szenteltetni.2 Mint királyi kanczeliár nyeri el az 
ó budai prépostságot, ’1498-ban a veszprémi 
püspökséget s még mindig csak a kisebb ren­
deket bírja. Egy évnél hosszabb ideig tiszteli 
már benne az ősi Veszprém főpapját, mikor 
ismét csak azzal a kéréssel járul VI. Sándor­
hoz, hogy ne legyen köteles a felsőbb rendeket 
felvenni, mivel ez gátolná kanczellári teendői­
ben.’ A hűség kedvéért ég azt is meg kell

' A supplicatió a Dataria regest. T. 1004. f. 123. 
’ U. ott, T, 1068. f. 294.
’ A supplicatió a Dat. reg.-ban, T. 1098. f. 314. 

jegyeznünk, hogy még a püspöki székben való 
megerősítését sem szorgalmazta, e supplicatió- 
jában ugyanis még »electus«-nak, »választott« 
püspöknek mondja magát. Rövid ideig igazgatta 
a veszprémi egyházmegyét, 1501-ben már 
Váradon találjuk, mint Kálmáncsehi Domokos 
utódját. Fényes volt az uj püspök fogadása 
Szent László városában, »de inkább fényes 
mint lelkesült — mondja szépen Bunyitay1 — 
mert tulajdonképen nem egy főpapnak, hanem 
inkább egy főútnak beiktatása vala az a püs­
pöki birtokokba s Biharvármegye örökös fő­
ispán! székébe . . Az uj püspök oda járult 
Szent László sírjához, de nem lépett Isten 
oltárához . . . nem lépett fel a szószékbe, hogy 
onnét áldja meg Szent László városát.« Nem, 
mert Várad uj főpapja még nem volt püspök, 

' de még csal; áldozár sem. Már-már rászánja 
magát a rendek felvételére, már a pápa bullája 
is megérkezik, hogy bármely püspöktől felszen­
teltethesse magái2 már II. Gyula kölcsönös

' Bunyitay, id. m. 1. 348. 1.
’ Theiner, Mon. Hist. Hnag. II. 564.

*' z L e 1 íL 
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Myvárad, Zöldfa-utcza, „Zöldfa“ szálloda.
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nő)- és gyermek lábbeli,. diíáruim beszerzése mellett, hogy rövid idő alatt
megvalósulva láihatom azon reményemet, hogy az egész városban a hálás közönség megjutalmazza törekvésemet 
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egyetemlegesen vannak kötelezve a pörös 
vételár megfizetésére.

Backnak ma a követelése kamatok ka­
matjával 74.000 forint. A napokban egy kül­
döttség járt nála Székelyhidon s egyezséget 
akart neki felajánlani 60.000 forint összegben. 
De Back be sem eresztette őket, kikergettette 
őket a portájáról. Ez a bánásmód aztán vég­
legesen megszakított minden türelmei. A há­
zaknál az asszonyok egész nap tüzelnek a kat­
lanban s vizet forralnak. Soha annyi paprika 
nem kellett a faluban, mint most. Es mindez 
azért, hogyha akár zsandár, végrehajtó vagy 
bárki is. aki hezitálni akar, belép a községbe, 
azt leforrázzák s paprikával hintik teli a sze­
mét. Van néhány oly elkeseredett ember a 
faluban, aki arra is képes, hogy felgyújtja a 
falu négy sarkát, hogy inkább a tűzben pusz­
tuljon el minden, hogysem Backké legyen az 
egész falu. .

A lakosság ma 20.000 korona allami adót 
fizet. Ez pedig a többi adóval mind elvesz, ha 
a községet Hezitálják. Tehát igy nemcsak egy 
községet tesz tönkre egy hideg szívű bécsi 
bankár, hanem az állam károsodását is elő­

idézi. . , ,,
Ez Almosd község kínja és szenvedése.

Városi közügyek

Nagyvárad város közigazgatási bizott­
ságának illése.

Tegnap délután tartotta Nagyvárad város 
közigazgatási bizottsága rendes havi ülését. _

Beöthy László főispán elnöklete alatt je­
len voltak: Rimier Károly polgármester, Papp 
Miklós Mezey Mihály, dr. Hoványi Géza, Varró 
Domokos. Mihelfy Adolf, dr. Baróthy Ákos, 
Hlalky Endre, Frankó Endre, Rádl Ödön, 
Tóth Márton, Korn Lajos és Eleméry Ferencz 
jegyző. , ...

A felolvasott polgármesteri havi jelen­
tésből a következő érdekesebb adatokat 
adjuk: , , . ,

A közegészségi állapot, habár a hasi hagy­
más és roncsoló toroklob betegülési esetei 
szaporodtak, — jó volt. A hevenyfertőző be­
tegségek közül a hagymáz 15 esetben, 2 ha­
lálozással; a roncsoló toroklob 9 esetben, 1 
halálozással s a vörheny 5 esetben, halálozás

hevenyfertőző be

nélkül fordult elő. Született 64fin 69 leány, 
összesen 133 gyermek. Elhalt 48 fiú, 38I nő, 
összesen 86 egyén. Szaporodás 47Värosu 
szénként elhalt Újvároson 17, p*as'^an 
Váralja-Velenczén 20, a kórházakban 2<. 
Hét éven alóli gyermek 35 halt el. Szegény 
beteg 447 gyógykezeltetett az orsz. betegapo- 
láS* Aavároshszeptember havi állategészségügyi 

állapota, a fellépett száj -és körömfájás járvány­
tól eltekintve, jó volt, amennyiben a varos 
állatállományában fertőző betegség nem for­
dult elő. A száj- és körömfájás járványa.. mely 
tulajdonképen csakis a Léderer és Kálmán 
valamint a Moskovits A. és fiai szeszgyári 
hizlalóira szorítkozott, szeptember hó 28-an 
megszűnt és a m. kir. állatorvos véleménye 
alapján a zárlat feloldatott s az adatforgalom 
szabiddá tétetett, úgy, hogy október 6-án mar 
a heti állatvásár is megtartható.

A szeptember havi közbiztonsági állapot 
jónak mondható. Lopás 38, súlyos testisértés 
4 könnvü testisértés 7, sikkasztás 1, csalás 1, 
hamis pénz forgalomba hozása 1 és pár­
viadal 2 esetben volt bejelentve. A nyomozás 
36 esetben eredményes, 18 esetben eredmény­
telen volt. — Ezen kívül nyomozás teljesitte- 
tett: a kir. ügyészség elrendelésére 13, más 
hatóságok megkeresésére 138 esetben. Le­
tartóztatva volt 92 egyén, akik közül az i • 
letékes bírósághoz átkisértetett 12, elto.onczol- 
tatott 80. Kihágási feljelentés 161 esetben 
tételeit. A lefolyt hónapban 3 öngyilkosság és 
egy kisebb tüzeset fordult elő.

A közadók szeptember havi bevételi ered­
ménye kedvező volt, amennyiben 1302 korona 
92 fillérrel több kincstári adó folyt be, mint a 
múlt év megfelelő időszakában.

Befolyt pedig:
kincstári adóban — — 

kamatban — — —
betegápolási pótadóban —

kamatban — — — 
hadmentességi dijakban — 

kamatban — — —
bélyeg- és jogilletékekben

kamatban — — — 
iparkamarai dijakban — 
tőzsde bérben — — — 
Agrár kölcsön —- — — 

kamatban — — —
I munkás és cseléd pénz- 
í túri dij — — — 
i mely összegek a kir. adóhivatalba 
1 ták át.

Törvényhatósági útadóban 2631 koron*
! 72 fillér folyt be. A behajtás folyamatban van. '

l, Olasziban 26, 
kórházakban 23.

35402 kor.
945

1068
2

1371
46

728
31

1452
112
796

41

89 fillér
76 »

>18
41 
84 
68 
31 
44 
36
50 
90

ét) » 
száliittat-

kegyeket engedélyez első miséje oltalmára, ■ 
melyet szülővárosában, Kassán fog bemutatni I 
a Mindenhatónak,1 ugyanő szigorú kötelességévé l 
teszi a rendek felvételét,’ midőn Szathmári 
váratlanul áttételi magát Váradról Pécsre’ s 
így fölszentelése megint elmaradt. Végre 
1506-ban mint pécsi püspök megtarthatta első 
miséjét.

Hogy még mást is említsünk, felhozzuk 
Pothami Bercát döraösi prépostot. Alighogy 
megnyerte e prépostságot, azért folyamodott, 
hogy a rendek felvétele nélkül öt évig élvez­
hesse a javadalmat. Mikor azonban az 5 évi 
időköz végéhez közeledett, újabb 7 évi halasz­
tást kért, mit a pápa meg is adott.* Hosszas 
volna, ha minden egyes esetet fel akarnánk 
hozni.

Még csak egy dologról , szólunk, hogy e 
hosszúra nyúlt soroknak végére érjünk, E kor 
erkölcsi képének hü megfestéséhez, különösen 
az alsóbb társadalmi rétegek erkölcsi felfogá­
sának, gondolkozásának megismeréséhez érté­
kes anyagot szolgáltatnak azok a supplicaliók, 
melyeket valamely erkölcsi fogyatkozásban, u. 
n. defectus lenitatisban szenvedők nyújtanak be 
a Cáriéhoz, e defectus alól való feloldozásukat
kérelmezve. A legnagyobb részletességgel, , 
töviről-hegyire elmondják, hogy mint is estek

1 Theiner, Mon. Hist. Hung. II. ö?8.
> U. ott, II. 569.
’ Bunyitay, id. m. I. 852.

« Theiner, II. &'i5.

Szeptemberben kiadatott 26 iparigazolvány, 
megszűnt 8 iparüzlet. . ,

’ A polgármester havi jelentését tudomásul 
vették, a szakelőadók nemleges jelentéseivel 
együtt.

A közigazgatási bizottság évi jelentésében 
kérte a kereskedelmi minisztert, hogy amint 
más helyeken, Nagyváradon is rendeztessen 
gyékény- és vesszőkosárfonó-tanfolyamot. A ke­
reskedelmi miniszter értesíti a közigazgatási 
bizottságot, hogy ez az ügy a földmivelésügyi 
miniszterhez tartozik s olt kérje a tanfolyam 
létesítését a közig, bizottság.

Elhatározta a közig, bizottság, hogy az 
ilyen tanfolyamokat vezető gazdasági szaktanár 
meghallgatása után a legközelebbi évi jelen­
tésben a földmivelésügyi minisztertől kérik a 
fonó-tanfolyam felállítását..

A kereskedelmi miniszter leiratához csu­
pán annyi megjegyzésünk van, hogy habár 
rosszul is volt adreszálva a közigazgatási bi­
zottság kérelme, már a »közigazgatás egyszerű­
sítése« miatt is egy kis jóakarattal könnyen át 
lehetett volna tenni a kérelmet a földmivelés­
ügyi miniszterhez. Legalább nem szenvedett 
volna egy évi halasztást ez a fontos gazda­
sági kérdés.

A közigazgatási bizottság még néhány fe- 
lebbezést, adóügyet intézett el s az ülés vé­
get ért.

ÚJDONSÁGOK.

A villamos központi telep 
elhelyezése.

A villamos világítás ügyében Nagyvárad 
város törvényhatósága akként határozott leg­
utóbbi közgyűlésében, hogy a központi 
lamos telepet nem a
a v.-velenczei vasútállomás 
a Szent László 
építi fel.

A központi telep 
legfontosabb kérdés,
nyiségü víz álljon az üzem rendelkezésére.

Az eredetileg tervbe vett helyen, a nagy- 
píacz-léri közraktár mellett a próbakőt bősé­
ges vizet adott, azonban bizonyos magánérde-

Nagypiacz-téren, 
mellett, 

járvány-kórház

vil-
hauem

vagy 
melleit

helyének kijelölésénél a
hogy elegendő meny­

szabálytalanságba. A sok közül bemutatunk 
egyet, mint a mely most minket érdekel.

Bertalanfi Pál, váradegyházmegyei föl­
szentelt pap, szabálytalanságba esett. Valame­
lyik nap délutánján — mondja supplicatiójá- 
ban, — szobájában a falóczán ült, mikor be­
lépett hozzá Csorba Mihály. Felugrott, hogy 
üdvözölje és megölelje a ritka vendéget, de 
karjával a vendég orrát megütötte. A 
ezt nem hagyta szó nélkül s a 
bői heves szóváltás, majd veri kedés 
amikor Pál pap felkapott egy 
eső kardot s azzal úgy szúrta meg vendégét, 
hogy az pár nap múlva »sicut deo piacúit« 
— meghalt. Minthogy azonban világos — 
végzi a folyamodó — tanuk is igazolják, hogy 
Csorba Mihály nem az ő fegyverétől halt meg, 
de mert sebe gyógyítását elhanyagolták, biza­
lommal kéri és várja az absolutióit.1

Ilyenek vagy ehhez hasonlók a többi ez 
irányú suppbeatiók is.

Felolvasásunk végére értünk. A lehetőség 
■’ szerint iparkodtunk bemutatni minden adatot, 

■( melyet a váradi egyházmegyére felkutattunk, 
j Tettük pedig ezt nem puszta felsorolásban, de 

feldolgozva, az általános történelmi háttért 
megadva, az események, a viszonyok lánczola- 
tába logikai összefüggésben kritikával beillesztve. 

; Nem világra szóló dolgok — mondhatja a 
1 laikus — de a historikusnak a porszemet sem 
• szabad I nézni, ha értékeset akar nyújtani, ha

\ vendég ' 
baráti ölelés- ' 

b it, i 
a keze ügyébe •

1 A supplicatió a Hat. regest. T. 1022. f. 254.

tetteiket 
magyarázni, nem pedig a felszínen ina- 

Ernez 
tömeg 

a tudo- 
nem lett 

a szervezetet

az emberek szivéig akar hatolni s 
onna 
radni s nagyhangú szólamokat 
könnyebb s jutalmazóbb munka is, 
tapsát is könnyebben megszerzi, " 
mánynak s igy az emberiségnek is 
szolgálatot; amaz fáradságos, 
próbára tevő munka, azonban az értéke meg 
van, ha csak egy lépéssel jutott is közelebb az 
igazsághoz. Messze túl vagyunk már azon az 
állásponton, mely a história tárgyának csak a 
háborúkat, békekötéseket stb. tekintette. Na­
gyon jól mondja néhai jeles tudósunk,‘1 Schvarcz 
Gyula, hogy Phaleroui D metriosriak az a hír­
adása Plutarchosnál, hogy Soloa idejében egy 
drachma volt a rendes piaczi vételára egy 
birkának, öt drachma egy tuloknak; ezen ada-

> tok élénkebben színezik az athéni társadalom 
múltját, mint sok egyébb, időponthoz kölöt.

i esemény. így vagyunk a jelen alkalommal ’S' 
I Aki e kornak pragmatikus történetét akarja 
i megírni úgy, hogy az hü tükre legyen az 

akkori társadalom gondolkozásmódjának, ahon- 
’ nan aztán a cselekvését is — az események--- 
' — lélektanilag levezetheti, fürkésznie kell a 
i politikai, vallási, hitbeli, erkölcsi, műveltség,i. 
i gazdasági, társadalmi viszonyokat, értékein' 
' kell még egy oly supplicatiót is, mely egy 
I falusi pap defectus lenitatisáról szól.

tenni.
a

ue
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K.k miatt háttérbe szorították ezt a helyet. A 
, rad-velenczei vasútállomás mellett levő terü­
leten pedig nincsen elég viz. A próbákul már 
elkészült & megtartották a méréseket, amiből 
k tűnt, hogy felényi vizet sem szolgáltat, mint 
amennyi a villamos központi telep üzeméhez 
szükséges. így tehát arról már szó sem le- 
V hogy a villamos központi telephelyen lé- 
teslilessék.

Most már nem lehet más választás 
jt ithogy az uj járványkórház mellett levő te- 
rükten, vagy a vo^ sertésvásártéren építsük 
(e| a központi telepet.

Az épületek tervei és a költségvetés már 
egészült s ma, pénteken délután tárgyalja a 
bizottság. Amint a terveket elfogadták, azonnal 
véglegesen dönteni kell a tel -p helyére nézve, 
raert a Ganz-czég csak úgy lesz képes el- 
ks-izitoni a telep berendezését, ha kellő időben 
rendelkezésére állanak az épületek.

A villamvilágitási bizottság a v.-velenczei 
visutállotnás mellett levő területen konstatált 
vízhiány miatt elrendeli a járványkórház mel- 
L.t és a régi sertésvásártéren a próbakutak 
fúrását.

A közúti vasút pedig a jövő hétfőn 
nyújtja be válaszát a városhoz arra nézve, 
hogv mily nagy területre lesz szüksége a 
villamos vasútnak a régi sertésvásártérből.

Ennek beérkezte után, valamint a kát 
próbákul kikémlelésének eredményét rendkívüli 
közgyűlés elé terjesztik, a mely végleg fog 
határozni a központi telep helyének az
Ügyében.

TA.íKKO^TATO.
Régészeti és történelmi múzeum. (Schlauch-park( 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 8—5 óráig 20 krért. Más időben BO kr.

Oki. 19—20. Iparosok országos kongresszusa.

Kérjük azon tisztelt vidéki 
előfizetőinket, kik hátralékban, van­
nak. hogy azt kiegyenlíteni szíves­
kedjenek. •

* Személyi hír. Erdély Sándor volt igaz­
ságügyminiszter városunkba érkezett.

* A gyulai esperest kerület gyűlése, 
hó 1-én tartotta a gyulai esperesi kerület 

őszi gyűlését Gyulán, melyen e nagy kerület
majdnem összes tagjai megjelentek. 9-kor szt. 
föisét hallgattak, aztán tanácskozásra gyűltek
össze a plébánián. — Az esperes mindenek­
előtt megható csinos kis beszéd keretében em­
lékezett meg megboldogult főpásztorunkról, az- 
s‘án pedig ügyesen vázolta ama fontos és fe­
lelősségteljes helyzetet, mely egész súlyával 
‘-'bezedik Kr. egyháza egyik legkipróbáltabb 
^fczosának vállaira, ki azonban előrehaladott 
Vj|’a daczára is, fiatalos erővel, lankadatlan
ö-*2galommal, nagy bölcsességgel és lelkiisme- 
^a'sséggel intézi ez árván maradt egyház- 
‘uegye ügyeit, kit is az Isten kegyelme továbbra 
" férjen és áldásos életét minél hosszabbra
••y^J'.sa. Ezt követte a programra egyes pont- 
' * 1, !! vaió tanácskozás, legélénkebb eszme- 
jlc indult meg Barabás Gy. csabai káplán 

' 'dvasása kapcsán, ki a Acliv misékről ér- 
‘ ze,t, különös tekintette a Rorate-ra. Dél-

a vendégszerető házigazda fényes lakomái 
•••^lezett, az első felköszöntőt ő mondotta az 
;Kl’Sre, ez pedig éltette a jelenlegi kápla- 

be<ynököt, mint az egyházmegye bölcs és

T Ä s» aö ä N T 8J Sj ■ 228. az.)

lelkiismeretes kormányzóját; továbbá számos 
szellemes tószt. Jelen voltak a házigazdán ki- : 
vül: Kny Antal esperes, Szauer Alajos gádo- j 
rosi, Tarkanyi ujkigyósi, Kozma csorvási, TVe- 
tneskey csabai, äpostof Ubald mezőberényi, ’ 
Bazár Gyula orosházi plébánosok, Kovács Márk 
dobozi lelkész, Lestyán E., Bartos F., Bog- j 
dánfi gyulai, Némethy, Barabás csabai káp­
lánok.

* A trónörökös íia. Ferencz Ferdinánd í 
trónörökös újszülött fiát szerdán keresztelték 
meg a Belvedere kápolnájában. Mint kereszt­
apa Károly István főherczeg szerepelt. A szer­
tartáson Ferencz Ferdinánd fivére Ferdinánd 
Károly főherczeg és sok raagasrangu katona­
tiszt volt jelen. A gyermek a keresztségben a 
Miksa Károly nevet kapta.

* Barabás megválasztásának évfordulója.
.Ma egy éve ment végbe Nagyváradon a kép- ' 
viselőválasztás, mely dr. Barabás Béla függet­
lenségi jelölt fényes győzelmével végződött. A 
választás eredménye nemcsak az országban, de 
a külföldön is óriási feltűnést, városunkban pe­
dig lelkes örömet okozott. Ennek a napnak em­
lékére ma este lakomára gyűlnek össze a nagy­
váradi függetlenségi polgárok a kert-utczai K>- ’ 
vách-féle vendéglőben s minél tömegesebb meg­
jelenésre a párt vezetősége ez utón is felkéri a 
polgárokat.

* Uj kanonok. A hivatalos lap tegnapi 
száma jelenti, hogy a király a vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter előterjesztésére Habram 
János martonosi esperes-plebánost a kalocsai 
főkáptalan tiszleletbsli kanonokjává kinevezte.

* Leczke a polgármesternek. A sajtó­
szabadságnak adta meg a kellő elismerést a 
belügyminiszter legutóbbi rendeletével. Rimier 
Károly tudvalevőleg egyszerűen betiltotta a 
Nagyváradi Újság czimü krajczáros lapnak az 
utczán leendő eiárusitását. Felebbezés folytán 
az ügy a belügyminisztériumba került, ahol a 
polgármester rendeletét megváltoztatták s a 
Nagyváradi Újság ulczai eiárusitását megen­
gedték azon alapon, hogy a polgármesteri in­
dokolás téves. Kellett ez Nagyvárad polgár­
mesterének? —

* Hírek az uj országházról. A danaparti 
óriási kőkoiossusban mindinkább élénkül az 
élet. Lázasan készülnek a megnyitásra s máris 
az összes karzati jegyeket előjegyezték a 
miniszterek és képviselők, családjaik és ismerő­
seik részére. Ezzel a tán ismét egy uj hibáját 
fedezték fel az országgyűlés uj otthonának. 
Ugyanis most köztudomássá lett, hogy a kar­
zatra 300 ember sem fér el, holott a Sándor- 
utczai épületbe 400—450 ember kényelmesen 
e helyezkedhetett. A napokban tartják meg a 
próba világításokat, melyekre csak meghívói- • 
lak jelenhetnek meg. Most, pedig a telefonok 
berendezésével foglalkoznak a hivatalos helyi­
ségekben. A képviselőház 19 telefon állomást 
kap. A szolgaszemélyzetet is megszaporitották, 
jobban mondva megkétszerezték a számukat. 
Most a régi 32 helyett 67-on teljesítenek 
szolgálatot.

* Öngyilkosság Biharpü pökiben. Szabo 
Mihály b:harpüspökii illetőségű 45 Öves nap­
számos tegnapelőtt este 8 órakor fiának Bihar- 
püspökiben levő lakásán, mikor senki sem 
volt bent a szobában, egy éles késsel elvágta 
a nyakát. A szerencsétlen ember a vérveszte- j 
ság következtében a földre zuhant. A zuhanást 
meghallották ez öngyilkos hozzátartozói, beron- ■ 
lőttek a szobába és ápolás alá vették a halá- ; 
tosan megsérült napszámost, majd beszállítot­
ták Nagyváradra a közkórházba. Még az est 
folyamán megjelent a kórházban Burányi 
rendőrbiztos és kihallgatta nagy nehezen a 
szerencsétlent, ki a biztos kérdésére előadta, 
hogy tettét tisztán életuntságból követte el. Az 
orvosok remélik, hogy életben mar d.

* A királyné gyilkost. Jarnot genfi rend­
őrfőnök megengedte egy német újságírónak, 
hogy Lucchenit meglátogassa. Az emberiesség­
ből teljesen kivetkőzött szörnyetegről ez utón 
egészen más híreket hallunk, mint a minőket 
nemrégiben írtak róla a lapok. Tettét iegke- 
vésbbé sem bánja, börtöne unalmát gondtalan 
fülyörészésseí, dalolással űzi el. Panaszra nincs 
oka, mert az igazgatóság gondoskodik arról, 
hogy semmi hiányt ne szenvedjen, kétszer na­
ponta leviszik az udvarra sétálni s ilyenkor 
egy-egy pipa dohányt is elszívhat. Menüje a 
következő: egy fél kenyér, egy adag sajt, egy 
üveg vörös bor, délben leves és főzelék, vasár­
nap és csütörtökön pedig marha vagy borjú­
hús. E jó életmód mellett mégis az egész bör­
tönben Lucchenivel van a legtöbb baj. Tudva­
levő, hogy Perrin fegyházigazgató ellen merény­
letet követett el; akkor földalatti kazamatába 
záriák, amely oly szörnyű helyiség, hogy ha a 
rab ott sem törik meg, akkor nem fog rajta 
semmi. Luccheni innen kikerülvén, egy szardi- 
niás dobozból kést csinált s egy fegyházőrt meg­
támadott vele. Újra hat hónapra föld alatti 
zárkába került. Da a szörnyeteget ez sem törte 
meg. Mikor innen kiszabadult, el akart szökni 
s hihetetlen dühbe jött, mikor rajta kapták. 
Majd a fegyházigazgató elé vezettette magát, 
kitói energikusan követelte, hogy olasz lapot 
járassanak neki. Persze kérését megtagadták, 
mire kitört rajta a düh, megesküdött, hogy 
még megöl valakit s olyan dühöngét vitt vég­
hez, hogy meg kellett lánczolni. Egészsége kü­
lönben nagyon jó s valószínű, hogy még sokáig 
fogja élvezni a genfi (egyház vendégszeretetét.

* Műtörténet! emlékek felfedezése. Érde­
kes leletre bukkantak a kismartoni szent 
ferenezrendiek templomában. A templom restau­
rálásánál a mellék oltárok mögött gyönyörű 
1600-ból származó oltárokat fedeztek fel, me­
lyeket aztán gondosan kiszabadítottak a kő­
halmazból s Eiaterházy herczeg költségén 
művészileg felújítottak.

* Meglopott plébánosok. Ilyen czim alatt 
nagyon tanulságos rovatot nyitott a kitűnő 
franczia katholikus lap, a Croix. Egyszerű 
névsor az egész, mely hivatalos szárazsággal, 
megyénként összeállítva közli azon plébánosok 
névsorát, akiket hithü magatartásuk miatt a 
franczia szabadkőműves kormány megfosztott a 
fizetésüktől. Egyszerű névsor, de sokat mond. 
Már az első közlemény száztizenkilencz plébá­
nos nevét közli, akik Gornbes humanizmusának 
nagyobb dicsőségére mind fizetés nélkül ten­
gődnek plébániájukon. Modern martyrlogia ez, 
melyből világszerte lelkesítő fényt áraszt a 
keresztény hit ereje.

* A skót kúra. E történet hősének nevét 
azért nem lehet kiírni, mert, ez a történet —tény­
leg megtörtént

Az egyik hőse külömben egy göndörhaju kar­
csú miniszterünk, aki ideges gyomorbajban szenved. 
Sok mindent megióbált már ellene, mig végre egy 
gyógyin'.ézetünk orvosához fordult. Az orvos meg­
vizsgálta és igy szólott:

— Érdekes véletlen, hogy épp ma jelentke­
zett nálam egy újságíró, aki ugyanolyan bajban 
szenved, mint Kegyel mességed . . . Van e beteg­
ség ellen egy pompás uj kúra amelyet égig ma- 

' »asztalnak a külföldi orvosi lapok. > Skót kurá«-nak 
hívják . . .

A miniszter agódva kérdezte:
— Es m bői áll ez a kúra?
Az orvos fanyarul félrevonla a száját.
— Hát biz az. kegyelmes uram, egy csöppet 

som mulatságos dolog. Abból áll, hogy a beteg 
gyomrára gyorsan váltakozva töveinek forró és 
jéghideg vizet . . .

A miniszter felsziszszent már előre is.
— Tyüh! Ebből nern kérek! Hátha nem is 

használ ?
Az orvos elgondolkozott és örvendezve ütött 

a homlokára:
— Hopp! Most már meg vanl ... Itt van 

az az újságíró, kipróbálom előbb rajta.
— Szegény! hátha nem bírja ki?
•— Oh, kegyelmes uram el sem képzelheti, 

hogy mi mindent elbír egy újságíró.
A miniszter végűi beléegyezett. Elgondolkozva 

mondta:
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— Tehát ö lesz a próba?
— Igen, ő lesz a > fortencer,« hehehe!
Az orvos másnap már megkezdte a kúrát az 

újságíróval, a miniszter pedig izgatottan varUi. az 
«ledmíoy.- »»P ; “ P
furdalással szólította meg az újságírót es szn1U el 
halmoz., a nYÍJa»ágá~l. Aztán *“a

— Nos kedves baratom, hogy érzi magat 

kUrd ^Köszönöm jól, kegyelmes uram. H8»™“^
A miniszter forrón megrázta az újságíró kezet 

és elragadtatva mondta: „Ärlxnl!
Köszönöm, barátom, nagyon koszonu ..

Es elrohant. Az újságíró csodálkozva uezett 
utána és tűnődve mondta magában.

_. ö kérdi tőlem, hogy hogy vagyok es meg 
ö köszöni meg . ■ • Igazán kedves ember. . . ■

* Lövöldözi) grófnő. Fiúméból szeazácziós 
grófnő pisztolyt

köiV'-tkezŐ: 
,a folyik 
árverése.

hirt jelent a táviró. Egy 
emelt édes bátyja ellen. Az eset a 
A tersattói kastélyban néhány nap ó 
Nugent Arthur gróf hagyatékának 
Tegnap délután az árverési jegyzőköny át­
vizsgálásakor nagyon heves szóváltás tárna 
Nugent Laval gróf és nővére, Anna között. 
A grófnő egyszerre berohant a szomszéd szo­
bába és onnan revolverrel tért v y-za, a mely­
ből többször rálőtt a bátyjára. Az egjik golyó 
a gróf fejebőrét horzsolta, a több, a I...... --
ródott. A gróf segítségért kiáltott, 
jött egy rendőr, aki a g....

(’szinte rész vétünk kíséri azonban párnáira 
Herényit (Manr.co.) Szánalmas vergődését kin 
volt hallgatni s kegyetlenség volt őt ebbm a 
szerepben felléptetni. Nem neki rójuk hát fel 
hibául gixereit, a tönkre silány.tolt áriákat, a 
verkliszerüvé travesztált és lemetélt m gas 
hangjaival elrontott strettát; mindez a szerep­
osztó hibája, a kinek — szívből kívánjuk - 
zúgjon a fülébe Perényi Manricója legéde.-.ebb 
álmai közepette! Egyebekben hallgatás i.'ki 
a legszebb elismerés, melyet buzgalmával mégis

t kivívott. ,
í Székely Anna Azucenaja, 1 inter Luna 
i grófja régi jó ismerőseink, a kiket megszoktuk

tapssal köszönteni, 
volt, az énekkar is
Van azonban a férfiak közt kettő, a ki ütemre 
még csak kalapálni
Khci »zeket énekelni tanítani!

A zenekar elvisGh- lő, de a tavalyit meg 
sem közelítette.

itt irat eev csomó reprodukálhatlan 
jezés. Hosszú sornak. md«h, ^^bőre,
rekedt. Alig ért Vargha Y forró yiz
rsupsz, apedig olyan fényes Csomómé öntötte ra, meg p b .. elájlt a 
sikerrel, hogy Var^á,;f“í.zdT s pontosan 
szava, majd meg jajgat- sebeket a
két hónapig kenegette vajjal a g &

WPm.« 
kir. törvényszék e.é, m*) • ■ vétségében ;

’•»* •*”* 
lenben vádlott megWfbbezte azt.

Hat hónapi börtönbüntetés három 
színes üvegért Bavulyaka István biiw 
máv. pályamunkás 1900. dec .unber hó. 20 án 
éjjel a Bihar állomás mellett levő va;,u tat 
j ző három daran színes üveget kiszedte 
czéhiól, hogy azzal majd papír Betlehemet

I d,SZ1Korn Lajos alügyész 
í törvényszék közveszélyü cselekmény 
’ mondta ki Bavülyakát bünösues s ízért hat 

havi börtönbüntetésre Ítélte.
Ornazda. A törvényszék mint bün­

tető bíróság tegnap síelte ei Jobbágy Juiios öi - 
mívest, azért mert O'.’yán G.-rz.-.n paraszt gaz­
dától Varga Illés által ellopott 62 formtonr osz­
tozott A kir. ügyész orgazdaság bűntettében 
Sn a vhdlotlat elmar-sztalni A kir. törvény­
szék azonban csak or e^d.ua.i vétMígAem ‘n"“ a 
ki a vádlottal bűnösnek es ezért ot két ha 
fogházra és egy évi hivatalvesztésre ilél.e.

1

falba fu- 
melyre elő-

grófnő kezéből kivette 
a revolvert, melyben még három 
A gróf kiköltözött a kastélyból, :■ 
pedig rendőri felügyelet alá helyezték.

* Hajózható csatorna Debrecen mellett. 
Néhány nap előtt Fekete Zsigmond földmive­
lésügyi miniszteri tanácsos Debreczenben idő­
zött és a Tiszából T.-Lök vagy D .da mellett 
kiágazó s Debreczent érintő hajózható csatorna 
ügyében tanácskozott a város vezető fu fiai­
val. E tan csk zás gközv-i^ ebb - r-dmenye- 
képen Komlóssv Artur főjegyző raniutatoit a 
terv rendkívül jelentős k'"zrazd">sági fontossá- 
eár , s javaslaiot adott be a lanucshoz <tz 
iránt, hogy a tanács minél előbb felterjes?, ésé- 
beu kérje meg Darányi Ignácz töidmiv Jé;ügyi 
minisztert: küldje le újra Fekete Zsigmomi 
miniszteri tanácsosi, e kiváló szakembert Deb- 

érdek'lt tényezők 
létesítése felől is-

töilé;; '-or.
grófnőt

minisztert: küldje le újra
minis------- -------
ri czenbe, hogy az összes 
előtt a tervezett csatorna 
mertető e őadást tartson.

* Ap ó hírek. Eltűnt műit hó 29-én* Ap Ó hírek. Eltűnt múlt hó 29-én d. u. 
a vágóhídiéi egy 5 éves bivalytehén (szarván több 
öles kötéllel); ki hirt ad róla Hermann Ferencz 
Sztaroveczky-u. 45. sz. a. lakó mészárosnál jutal­
mat kap. — laláltatott tegnap a B.-Ujfaluból 
Váiadra vezető utón egy barna szőrű csődor 
csikó. Igazolt tulajdonosa Szarvas-utcza 205. sz. 
a. lakó Somogyi Lajosnál átveheti. Találtatott 
továbbá több okmány Hegedűs Ferenezné nevre 
kiállítva. Átvehető a rendőrség 4-lk számú 
szobájában.

1 "uzá-' mo lg*iItatás.

5

A nőegylet ülése. A »Biharmegyei es 
Nagyváradi Nőegyiet« választmányi tagjait és 
védhölgy-it van szerencsém a f. évi október ho 
4-ik nanián d. u. 4 órakor az árv.-házoan tar­

meghívni. Nagyvá- 
napján. Özv. b.

védhölgy-it van sí.... --------
4-ik napján d. u. 4 --------
tandó választmányi ülésre 
rád, 1902 évi október hó 1. 
Qerliczy Félixné, elnöknő.

SZÍNHÁZ.

Ferencz

HETI MÜSOK
Péntek: Őrnagy ur.
Szombat : Őrnagy ur.

d. ti. Bölcső és koporsó, 
este Mdimári.Vasárnap: )

T r o
Székely Irén

■

>Verekedés és forró víz Vargha, Jó- • 
zsefné egy fedél alatt lakott Csömör Istvánná- í 
val Mogyoróson. Eleinte jóbaratságban éltek, i 
de hát asszonyok voltak nem sokáig tartott a 
barátság. Egyszer összevesztek, másnap foly­
tatták s be sem fejuzlék az ékes nyeivelést 
soha mig csak a férjek okkal-móddal <4 nem 
csitították őket. Vargháné amikor csak tudta 
mindig im gbánto:ta durva szavakkal ^Csömör­
iét, ki ezért aztán 1 
ellen.

Egy szép . apón Vargháné megunta, hogy 
e maga portájáról kiabáljon át Csomóméhoz, 
annál inkább, mert Csotnorné nagy hegyesen 
szóra sem méltatta a nyelves szomszédja ha­
ragos szavai elől a konyhába húzódott.

Vargháikénak s^m kellett több. Átszaladt a 
szomszéd asszony udvarára egyenest a kony­
hának tartott. Már messzirő1 rákezdte:

__ Ugy-e bebújtál előlem a tepsik mögé, 
te gyáva, te . . .

bosszul esküdött Vargháué í

Cene Stefi ügyes Inas 
kifogást;; latiul működőit.

sem lúd; micsoda élvezet

Folyószám 15.

Ma pénteken, 1V02. október 3-áu

A« ŐFHíHfy wr*
Bohózat.

SZEMÉLYEK:
Montgiron, ezredes —
Labourdette, őrnagy — 
Henri Fréville, hadnagy—— 
Champeatix, önkéntes — —
Moulard, közhuszár • ~~-
Lardinet manipuláns őrmester 
Baudricourt, kapitány —
Verdier, hadnagy — —
Dingois, gyógyszerész 
Maloizel, adópénztáros ~~ — 
Filerin apó, előjárósági titkát 
Paulette — — —
Héloise néni — — ~~
Pauline — — — “

Bérlet 8. sz.

Szarvasi Sándor 
Krasznay Andor 
Deésy Alfréd 
Tóth - Elek 
Bérezi Gyula 
Csatár Győző 
Kovács Lajos 
Kalmár Béla 
Bognár J 
Szatbrnáry Árpád 
Vank István 
Bilkey Irén 
Benkő Jolán 
H. Novak Irén

Helyárak mint rendesen
3 órától' A holnapi előadásra jegyek már d. u

I előre válthatók.
' Jegyek előre válthatók színház jobb oldalán, abér- 
: házzal szemben, d. e. 10-töl 12 óláig, d. u. ■> ■ 

&-ig. Esti pénztórayitás fél 7 4 óraKor 
Kezdete fél 8 órakor, vége 10 órakor.

Holnap szombaton, október 4-éu

Az őrnagy ur.
Bohózat.

r
F

üres. Akadt

előzetesen s • 
reklám nem ■

lilin. nelelése után újból me;
, mint

Szombaton

A tornakör megnyitása. A Yáiosuak 
ban oly sikerrel üdé-

azt" az utóbbi felhívás mustja.
  este fogja Mezeij Mihály a j 

nöke ünnepélyesen megnyitni az , bég­
mély után a tornászok a ,KovaCD’idei akor-
löbe mennek társas vacsorára. Az - > ...

. , latokat előreláthatólag sokkal szamosab
megkapó ják lni s n(!íücsak a fiatalság, d va 

• sportférfiai is részt v <s 
tkozólag a követkéz

p Kd’*J l-tU I ' 1 ' • O‘V*
Felhívás 1 Tisztelettel fel! érem a^ 

váradi toruakör tagjait, Logy a • • ét­
szombaton délután 6 ^’raJ'or a„niuT’es meg- 
utczai helyiségében tartandó UH” .^ gke(jjeiiek 
nyitáson minél számosabban = • Bóra­
megjelenni. A megnyitás után ebf,, Ait.retu* 
kor a Kert-utczán levő Kovács-féle ev 
ben társas vacsorát rentie’/uuk- blV(iin. 
kor lkjait N»O-
Az ítkezís Ítl-P srer'rl ' C.«»
várad. 1902. október 2-an. Jeli 
toruaköri titkár. ______

u b a ti o ii
helye többé nem 

méltó utóda Márkus Arankában.
Sok jót hallottunk róla már 

ezúttal a megszokott előzetes
bizonyult üres frázisnak. Márkus Araoka 
den izében igazi nagystílű primadonna. Színpadi 
szép termet, nagyterjedelmü hang, melynek 
erejét lágy, finom tónusa teszi kellemessé is, 
kitűnő iskolázottság s kifogástalan játék egye­
sülve fogják segíteni a legszebb sikerekhez. 
Különösen hangjában van valami i 
erő és báj, a mely fokról fokra meghódítja a sunk megkttebb korú 
hallgatóságot. Nem egy csapásra, hanem las-nek. A «»egnyilásra yona 
sankint vette be magát Márkus Aranka a kö- , Nh.vásJcözlMre kéretünk 

i zönség leikébe, mig a börtöujelenetben egész 
erejével és tudásával énekelve, sikeréi végle­
gesen megállapító la. Ilyen remekül a börtön­
jelenetet még Nagyváradon nem énekelték. 
Zúgott is utána a taps, felvonás végén pedig 
vége, hossza sem akart lenni a kihívásoknak. 
Nem vont le sikereiből gyenge szövegkiejtése s 
első felvonásbeli rikító mtrkirozása sem. So­
mogyi Károly ak, de magunknak is csak gra­
tulálunk a kitűnő akviziczióhoz.
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táviratok. $ Jlív»tal08 Arfotyuí&ok
■ budapesti ár>>- »» értéfct ízeden 1902. okt. 2-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — 
Magyar koronajáradék — — — — 
Magyar vasul i köicsó.: Ava:.yb«>; ./:c 
Mt.'virvf.juti íöIctíii 'pisiben ä'.'." 
Magyar keleti vasúti államkötvény 59'^ 
Magyar főldtehwmentesiiési Kivy-'.-.'f a-- 
lUlmér> t. rój. u Ku.v-:..,,
Hurrát' ■-.WMb i-.. ; 
Magyar nyerem •>y-trar»j \ .
TiszexabAlv-vseozed, so'a<e,^v;fV 
Osztrák járadék papírban — 
Udztrak járadék papírban 
Oiztrír járadék aranyban 
Osztrák korona járadék — 
Osztrák államsorsjegyek 
Osztrák magyar bank részvény 
Magyar hitelbankrészvény — 
Osztrák hitelintézet részvény 
Párisi visita - - — — 
20 frrnkos arany (Napoleon’dor) 
Németbirodalmi márka — 
Londoni visita — —
20 márkás arany — — —

— Jeremiás I
A rettegett név belecsendült a kozákok fü­

lébe és onnan, félelmet lopván belé: a szivekbe 
is. Most tudiák csak meg, hogv nem a kiewi 
vajda, hanem a herczeg maga vezeti a támadókat.

De a Jeremiás nevének a varázsa nélkül is 
győztek volna a huszárok. Rohamjuk oly irtó- , 
zatosan erős, oly ellenállhatatlan volt, hogy 
vele eldőlt a csata sorsa

Talán megtarthatták volna a didalt a ko- 
tanácskoznak s i zákok, ha keresztül engedve soraikon a huszá- 

’ rókát, a két szárnyról bekerítik őket. De elmu- ' 
;, sőt közben a lengyeleket saját embe- ’ 

___;, Russel és Poniatovski védték a szárnya- ■- 
kon. Teljes volt, igy a diadal. A huszárok esze- i 
veszett nyargalással kergették az ellenséget neki ! 

j a hegynek s ordítozva menekültek a fegyverö- 
| két elvető harezosok. Ha Wiersul egyesülhetett \ 
j volna Poniatovskival, elálihatták volna utjokat ; 
í s egy ember sem menekül el élve. De az egye- j 
‘ sülős nem sikerült s igy be kellett érniük az- j 

zal, hogy megfutamították a kozákokat.
A fiatal Krsywonos egészen elvesztette a j 

fejét. Tétovázott s csak későn gondolt a raene- : 
külésre és akkor is rósz irányba futott. j 

i Wiersul meglátta, utána nyargalt és kardjá- ) 
val arczába csapolt.

; Nem ölte meg, kemény nyakvédje fölfogta í 
! a kard élét, de a vér széles sugárban pattant j
< ki mély sebéből s nagy ügygyel-bajjal tudott j. 
j csak nyergében maradni.

Wiersul majdnem életével fizetett meg | 
j ezért, mert csapata maradékával Burdabut ron- | 
t tott reá ja. í
s A kozák óriás kétszer csapott már össze | 
l a huszárokkal, de mind a kétszer visszaverték. 
) Most összeszedte megmaradt embereit és 
‘ Kliséit támadta meg, hogy csapatán keresztül- | 

vágja magát. De az utat zárva találta, jöttek ;
< a huszárok, akik félre tették dárdáikat és kard- I 
( jaikkal vagdosták az összetorlódott tömeget. |

Nem is volt ez már csata, hanem mészárlás, i
í Hulla hullára hullott, a lovak halálre taposták | helyiségében, 

azt is, aki még élt, jajgatás, orditozás töltötte ...
be

I

Kiegyezési tárgyalások.
Budapest, okt. 2. (Saját tud. 

. esti újságok bécsi táviratokkal külön- | 
te híreket terjesztenek a kiegyezési tár- i 
válásokról. Két órakor táviratozzák,hogy t- 

Izéi! és Körber dél óta f—------ '
ez utolsó egyezkedésnek nagy fontossá- | .
20t tulajdonítanak. A Magyarország késő | 
délutáni órában érkezett távirata azt a 
hirt hozza, hogy a kiegyezést megkötötték.

\ kormányok megállapodlak, csupán 
formális szövegezés, Írásbeli megálla­

podás van hátra.
Mind e hireket ám félhivatalosan le- 

czáfolják s a kiegyezési tárgyalások foly­
tatását hiresztelik, s hogy a nagyfontos- 
ságu differencziák elintézésére szombaton 
Budapestre érkeznek az osztrák minisz- ( 
terek.

táv.) <

<1

i

I

119.40
97.80

ZoU temetése.
október 2. (Saját tud. táv.)Paris,

Zolát vasárnap délután 1 órakor temetik. 
A sírnál a kultuszminiszter s az irók 
nevében valószínűleg Anatol France fog 
beszélni.

A búr vezérek körútja.
Fokváros, okt. 2. Kruitzinger meg- 

czáfolja azt a hirt, hogy előadásokat 
szándékozik tartani. Azt mondja, hogy 
csak szórakozás czéljából utazik Angliába. 
(M. T. 1.)

Próba világítás az uj országházban. j
Budapest, október 2. (Saj. tud. táv.) ■ 

Ma este volt az első próba világítás a 
dunaparti palotában. 9000 láng égett. A , 
fényárban úszó palota gyönyörű látványt 
nyújtott. Számos előkelőség jelent meg 
ez alkalommal. Ott volt. Apponyi, Vlassics 
a nejével. Széli és Gulner államtitkárok, 
számos képviselő.

ben

W REGEI^Y-CSARNOK. W’

Irta: Sienkiewicz Henrik.

A kardok föl-föl villantak a fekete 
kok fölött, najd alasuhanlak. Gazdátlan 
törték magokat a harczoiókon keresztül 
bogé sörénynyel vágtattak ki a békés 
Néha magosra emelkedett a vörös zászló, de 
nyomban leverték.

A háramlókról azonban most már elsiklott
* herczeg szeme s a hegytetőt .kémlelte 
‘"nn a városban két válogatott zászlóalj 
!öaga a fiatal Krsywonos állott.

I.esb-m állt, prédára lesve a fiatal 
•?Y elhatározó rohaminai 

•engyeleket,

.105

sisa- 
lovak 

s lo- 
sikrA.

ahol 
élén

vitéz, 
akarta szétszórni a 

jgyeteket, mint a lavina, mely a hegyről 
alázúhan.

Alkalmasnak találta az időt és lezuditotta 
seregét, r... a Baranovski drago .yosaira.

b. a herczeg is figyelt. Rákiáltott Skrze- 
UjSKira :

~~ Vezesd a huszárokat!
Ksrzauski magasra emelte a dárdáját és 

^rohantak a hős huszárok. Nem ' kellett 
vr r??J utal tenniök, közeinkbe éri már a harcz- 

r'M. A dragonyosok félreállottak előlök, sza- 
(lon rohantak a kozákokra.

A huszárok igy kiáltottak:
T- Jeremiás ! Jeremiás '

, az egész sereg velők kiállott, még a 
ázások is:

97 85 
100 —

97 50 
204.— 
Ibi 50 
100 40 
100 30 
120 50 

->9 75 
150.50

15 85 
724.— 
714 50

95.10
19 04 

117 02 
289 45

23 42

A szerkesztésért faléiba •

Dr. V UC S K1C S GÍU L A

Kiadó lakás
A Biharmegyei takarékpénztár Kossuth- 

utczai házában

Egy másodemeleti udvari lakrész
két szoba alkov, előszoba, konyha 

és megfelelő mellékhelyiségekkel
f évi november hó 1 töl kiadó
Értekezhetni az intézet I. emeleti üzlet-
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a levegőt.
Es már hallatszott néhány ajakról:
— Kegyelem! Kegyelem!
Néhány ajakról elsőbb, azután egyre töb-

i sóhajtották.'
— Kegyelem ! |
Most már ordították ezt a szót, oly erő- í 
hogy tulharsogta a kardcsörgést és a hal- |seu,

dokiók jajgatását és hörgését is :
— Kegyelem !
Panaszosan, sirámként hangzott ezután ez a 

szó, de az irgalom napja nem vdáglotta győz­
tesek serege fölött. Hanem miként az égen : 
lobogó tüzfény : bosszú lángja.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

Lópatkolási tanfolyam. Nagyváradon 
folyó hó 5 én, azaz vasárnap veszi kezdetét a 
lópatkolási tanfolyam. A tanfolyamra jelentke­
zett kovácsmestereknek ős segédeknek, mint a 
tanfolyam vez tőségétől értesülünk, 
5 én, azaz vasárnap reggel 9 órakor 
rencz József iiuszárkaszárnyában kell 
lenniük. A íanfoljamon a gyakorlati 
mindig vasárnap délelőtt 9 órakor a 
József huszárkaszárnyában, ez 
tás pedig mindig vasárnap délután fél 2 óra­
kor a ki-városháza sorozó termében lesz.

folyó hó 
a Fe- 
megje- 
oktatás 
Ferencz 

elméleti okfa-

.pp>-‘, okt. 2.

.líuvat

509.50
e'-,,y&r, ■■

■’•íAlgótariáw
Wiwon-kiiiciiiiM) —•

Búza ‘.Giber
Búza áprilisra 
Tengeri 
Rozs okt.
Zab ápr.
Káposzta, ■■ j - 8-

okt. 2.
8 01

- 8.98
5.16

- 6.58
- 6
----- .96

5
1

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó uayy raktár :

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és 

e szakhoz tartozó áruból.
------Legszolidabb szabott, árak.

Mindennemű alakításokat és javítást 
Telephon 409. szám.

minden

elválal.
150

í Kiadó lakás.
A Mezey-féle házban (Kossuth Lajos- 

lutcza) egy első emeleti utczai lakás, 
|mely áll: 4 szoba, 1 alcoven, mellék- 
i| helyiségek s egy üveges terasz a Kö. 
1 .. ” Irozsre,
- f. évi november hó 1-től kiadó.
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Kiadó magtárak.
A Nagyváradi Takarékpénztár tu­

lajdonai képező katonavárosi Weinber- 
ger-féle gyári helyiségben levő üres 
magtárak

iizomni 1 bérbevehetők.
Értekezhetni a Nagyváradi Ta­

karékpénztárnál.



Elvállal és készít:
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25 tartól kezdve

Nyo -ís Szent László-nyo indában Nagyváradon.

Művek

folyóiratok, hírlapok, 
vonalzótok,

gazdasági nyomtatványok.
egyházi, községi 

és egyéb

* hivatalos nyomtatványok, s
körlevelek, 

levélboritékok.

óriási választékban szolid pontos ki 
= szolgálás mellett .

iFáMIBl <11 vállárában

jutányos árak mellett.
Vidéki rendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

bo

äs

Levőlfejek, 
számlák, falragaszok, 

báli meghívók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkí'eliratok, 

névjegyek, 
<; y á sz 1 a p o k 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.
iemí«8ss«
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